

一名38岁的摩托司机,在短短两年多的时间里,作案9起,先后夺去10条人命,受害者除了一人为男性外,其余9人均是年轻女子,其中包括他的妻子和一名孕妇。这是一宗让人不寒而栗的杀人案,在广东乃至全国都极为罕见。10月23日上午,张友添涉嫌杀人罪在广东河源市中级人民法院接受审判,面对指控,张友添全部承认。

# 两年杀10人 公厕中被捕

## 广东河源杀人狂魔连妻子都不放过



凶手经常在汽车站附近伺机作案



凶手在此公厕内被捕



凶手张友添

张友添现年38岁,平时以非法载客为生。2004年1月16日23时,张友添驾驶摩托车到河源市蓝口镇石古大王路口接载两名女乘客蓝某、刘某(已怀孕)时,产生抢劫的念头。行至一偏僻处时,张友添停下摩托车,取出一把扳手朝蓝某头部猛击,致使蓝某死亡。刘某跳下车逃跑,被张友添追上后用扳手

打死。随后,张友添在搜掠死者2000元后逃离现场。

**作恶多端: 专杀女客劫财4000元**  
检察机关最后查实,从2003年10月至2006年2月,张友添为寻求刺激,先后杀死10人并劫财4000元。2006年2月4日,张友添被刑事拘留,2月7日被逮捕。记

者了解到,除了杀害张月华和自己的妻子外,其余8名女子均是张友添载客时所杀。

**辩护律师: 请求轻判对死者不公**  
案发后,因为张友添的父母不肯见他,河源市中级人民法院依法为张友添指定了法律援助律师——广东新丰江律师事务所的焦海洋律

师。焦律师说:“虽然张友添全部承认了10单杀人事实的指控,认罪态度也较好,作为律师,应该为他争取轻判,但是他毕竟杀害了10人,毁坏了10个家庭,不管是从法律上,还是从情理上,我都很难在法庭上为他请求轻判,况且,如果他获得轻判,这对受害者家庭是不公平的。”焦海洋律师说。

### 【案情回顾】

## 作案:三楼杀人后回一楼继续睡

张友添的最后一次作案地点在河源市区源城区卫星北直街东横七巷里一个民宅,房东是个老太太,所有的房间均用来出租。案件发生在今年1月27日,当时张友添租住在一楼,张月华住在三楼。案发当晚,张友添到张

月华那里看黄色录像,两人边饮酒边说话至凌晨,随后两人睡在仅有一张小床上。其间,两人不知为何发生了口角,张月华一脚将对方踹到床下,张友添大怒,正好在床底摸到一把铁锤,拎起来就朝张月华砸去,几下就

砸得张月华没了气息。事后,张友添还若无其事地回到自己一楼的房间睡觉,醒来后还上楼拿走张月华的手机,连卡都没换就打了几个电话,随后又出门想卖掉张月华的电视机和影碟机。

## 案发:尸体腐烂发恶臭邻居报警

10月30日上午,记者费尽周折一路询问找到这栋小楼。

“死了好多天才被人发现,很臭!走出巷口都能闻到味道,我们都以为谁家死了老鼠,到最后是张月华一个远房亲戚找他,找不到后就

报警,才发现了尸体。”一个年轻女子对记者说。

据透露,今年2月3日,存放了6天的张月华尸体发出一阵恶臭,有人便向警方报案。警察在现场勘察时发现张月华的房间里有一把钥匙,但却不是张月华家的,

而是一楼张友添住处的钥匙,警察随即锁定张友添为重大嫌疑犯,并派便衣对其进行跟踪。而此时的张友添还拿着张月华的手机打电话,外出闲逛寻找买主“出手”张月华的电视机和影碟机,直至被警方抓获归案。

## 破案:便衣“上厕所”擒获杀人魔

张友添在源城区老城市场的一家公共厕所被捕。

据公厕管理员朱某说,大约是大年初五、初六的时候,他遇见了张友添,张问他是否要电视机和影碟机,很便宜。朱某当时有点动心。大年初七下午4点,张友添居然找上门来,两人谈了一会,朱某还是没有定下来是否买

电视机。此时,一男子走了进来,径直上了二楼男厕,张友添便喊一句“怎么不买票啊!”该男子停步大吼“多少钱?”朱某立即回答说“五毛!”“怎么会这么贵?”该男子继续吼,边说边往坐在椅子上的张友添走去,一只手插在裤兜里。

“那个人很凶,我还以为他是流氓。”朱某说。说时迟,那时快!该男子走近了张友添,突然,一伸手就揪住了张友添,另一只手则掏出手枪大叫:“不许动,警察!”张友添还没反应过来,该男子又一脚将其踢翻在地上。同时,门外冲进几名便衣男子,合力将张友添迅速押走,整个过程不到几分钟。

### 【案情调查】

## 装成摩托司机 专门杀害女乘客

在两年多的时间里,被张友添杀害的10个人中有9人是女性;年龄最小的仅17岁;年龄最大者逾40岁,是多个孩子的母亲。

与江西省接壤的连平县上坪镇年仅18岁的少女谢爱婷就死在张友添的魔掌之下。记者找到谢爱婷的父亲谢文利。“事情已经过去一年了,我们都想把这件事情忘记!”谢文利说。

去年“五一”黄金周前,已经有大半年没回家的谢爱婷告诉父母想回家看看,谢爱婷还特意与人调班两天。5月1日上午,谢爱婷从深圳打电话告诉家中已经买了从深圳直接到连平县的车票,但事后工友告诉谢文利,当时谢爱婷并没有买到票。而是乘坐一辆从宝安到河源的大巴。直到晚上7时左右,谢爱婷才到河源市区

新城汽车站,在路边的公共电话亭里,谢爱婷给家中打电话报平安。谢爱婷告诉家人,现在已搭上了一辆摩托车,估计11时左右便可到家。“如果我当时在家就好了,近90公里的路,怎么搭乘一个陌生人的摩托车呢?”谢文利对此事一直耿耿于怀。5月1日当晚,全家人没有等到谢爱婷。直到三天后,才发现谢爱婷的尸体。

# 华中科大500神童 一半后悔读少年班

位于合肥的中国科技大学日前宣布,从本月初开始面向全国受理2007年第31期少年班考生报名,招生人数仍为40人。

人们还记得,武汉的华中科大从1985年到2000年共开办了十几期少年班,培养了约500名少年大学生。他们曾是人们追捧的“天才”,他们如今身在何方,有多少人成为精英名流?如果一切重来,他们还会选择少年班吗?

### “万千宠爱集于一身”

10月17日,记者在华中科技大学见到了物理系博士生导师张端明教授。1985年,华中科技大学(当时称“华中工学院”,以下简称华工)开设少年班时,张教授是少年班教学指导委员会主任。

据张教授介绍,1985年,全国12所高校纷纷开设少年班。华工选录少年班学生的标准是:智商在130左右、德智体全面发展、年龄在15周岁以下的初高中在校学生。1985年夏,23名超常少年从全国各地选录入华工。当时少年班实行“导师制”,23名学生与博士们同住一楼,每两人一个寝室。学校专门为少年班买了两台洗衣机,单独设了图书室。少年班的学生一时间成为大学生们艳羡的“校园明星”,学校对少年班的合理要求也是有求必应,一心要为国家培养“杰出人才”。

### 班主任眼中的“神童”

大部分儿童的智商在85—115之间,极少数儿童的智商大于130,他们被称为超常少年。华工少年班中也发现了一些智力明显超常的“小神童”。宋文芝共在少年班当了十多年班主任,她向记者介绍起她眼中的超常少年。

她说,1993年夏,少年班招录了一名12岁的学生刘俊杰。他的自学能力很强。刘俊杰几乎没听过物理光学原理课,却要参加该科目的考试。任课老师对他说:“还没有一个学生没听我的课就能通过考试的!”刘俊杰坚持参加考试。那位老师就坐在他旁边监考。两个半小时的考试时间,刘俊杰只用了1个多小时就做完了。老师当场改卷,100分的试卷刘俊杰考了94分。回到办公室,老教师对同事们大发感慨:“我教了一辈子的书,没听我的课就能及格的人还是头一个碰上!”

刘俊杰本科只读了3年就修完了全部学分,跳级毕业,15岁就被清华大学免试录取为现代应用物理系硕士研究生,现在美国读博士后。

### 当年才俊今安在

十几年过去了,少年班的学生如今身在何处呢?华工少年班始于1985年,终于2000年,共有500余名毕业生。记者通过艰苦“搜索”后发现,少年班全部毕业生中后来取得硕士以上学位的超过85%,绝大部分的“处境”较好,但称得上“拔尖人才”的科技工作者并不多。其中的精英人物有:蔡巍——1991级少年班的学生,曾获美国总统奖;李

一男——华为公司副总裁兼首席电信科学家,中国IT业有影响力的人物,有媒体报道他身价7亿元。

10月17日,记者在华中科技大学查到了一份首届少年班的名册。据记载,该班共有李一男、吴雅楠、贺海鹰等23名学生。这些人中有十余人曾出国深造,有的至今仍在美国、加拿大、日本和拉美工作,甚至担任公司要职,其职业多与物理和计算机有关。

### 一些人不愿读少年班

如果一切重来,你是否会再次选择少年班?50%接受采访的人说,不会读少年班。

1992级的徐先生现在在上海某公司从事软件开发,他说,少年班理工科基础科目的思维训练是很有益的,但仅靠考试来选拔,仅靠高强度的功课就能培养出杰出人才吗?徐先生基本上不认同少年班这种教育模式。另一位王先生承认,他现在在内地某公司做一份普通的管理工作。从他的高中成绩来看,如果不读少年班,考上华工是没问题的。如果一切重来,他肯定不会读少年班。一位少年班学生的母亲也说,当年,14岁的儿子考上少年班,人称“神童”。她也觉得脸上有光,但现在看来,这是一个悲剧。儿子已人到中年,仍非常缺乏生活自理能力和与人交往的能力。

与此相反,也有许多少年班学生认为,如果一切重来,还会选择少年班。首届班毕业生管霖现为华南理工大学博士生导师。她说,办少年班其实让学生多了一次考大学的机会,因为少年班是面向高二以下的学生招考。

### 停办少年班有争议

少年班原教学指导委员会主任张端明教授认为,少年班只有十多年的实践,不能要求它一下子就培养出一个获诺贝尔奖金的科学家,作为一种教育模式这么早就予以否定实在太草率了。事实上,它已经培养出了一批杰出人才。

蔡自兴教授是中南工业大学博士生导师。他反对大学办少年班。蔡自兴教授称,办少年班是拔苗助长。办少年班不利于学生性格、情商的培养。拔苗助长培养出来的人不是“完整”的人。少年班毕业生80%以上考取硕士,但这并不能算少年班的成绩。因为少年班的生源很好,这和清华、北大毕业生考取研究生的比例很高是一个道理。在目前情况下,集中名师、财力去办少年班,培养出来的绝大部分人是一般人才,甚至是为外国培养人才,这实在是得不偿失。

据《楚天都市报》



华中理工大学第一届少年班合影